

晋城市工业和信息化局

A类

关于对市人大八届五次会议第62号建议的答复

尊敬的李倩代表：

您好！衷心感谢您对我市丝麻产业发展的关注与支持。现将我市丝麻产业发展情况及下一步计划答复如下：

丝麻产业作为我市传承千年的特色支柱产业，承载着深厚的历史文化底蕴，依托本地独特的资源禀赋，在驱动区域经济可持续发展、推动产业深度融合等方面发挥着不可替代的重要作用。历经多年培育发展，绿洲大麻布、景柏家纺服饰、潞安府潞绸等品牌特色鲜明、享誉海内外，成为产业发展的闪亮名片。

近年来，我市紧扣产业链、专业镇两大核心抓手，在产业集聚、龙头企业培育、文旅融合等领域持续发力，取得了一系列扎实成效。

一、产业集聚发展成效显著

（一）健全工作机制，筑牢发展根基

在产业链建设层面，2022年，市委、市政府做出了打造丝麻纺织服装等10条重点产业链的决策部署，我市印发《关于建立晋城市重点产业链链长制的通知》，成立丝麻纺织服装产业链推进领导小组，明确链长、副链长、链长助理、链主

企业、领导小组办公室的具体职责，形成权责清晰、协同联动的工作架构。同时，借助中国纺织工业联合会第三方智库力量，通过实地走访调研，深入剖析产业现状与发展趋势，编制完成丝麻纺织服装产业链《实施方案》以及涵盖企业分布、产品结构等关键要素的四图五清单，为产业发展提供科学指引。

专业镇建设方面，由市工信局牵头，在深入调研基础上，结合晋城产业实际，2023年确定了首批10个市级专业镇，2024年遴选认定第二批7个市级专业镇，形成了高平潞绸、阳城蚕桑在内的“3+17+5”省、市、县梯次培育格局。目前正在开展第三批市级专业镇遴选认定。

（二）强化政策支持，优化发展环境

深入贯彻落实消费品工业高质量发展相关文件精神，我市印发《推动全市消费品工业高质量集聚发展的行动计划（2024-2025年）》，联合开展省、市级消费品特色园区申报工作，组织申报纺织服装特色产业集群，从顶层设计层面为消费品行业谋篇布局。

此外，帮助丝麻纺织服装企业争取工业转型专项、设备更新、战新奖补、技术改造等一系列资金，如建投麻纺获两化融合贯标奖励30万元、绿洲纺织获省市消费品工业营收进档奖励70万元等，为产业高质量集聚发展注入强劲动力。

（三）做优做强龙头，发挥引领作用

产业链方面，丝麻纺织服装产业链的三家链主企业——绿洲纺织、景柏服饰、潞安府潞绸成功纳入省级合成生物产业

链链上企业，实现与省级产业链的深度融合发展。其中，绿洲纺织在政策支持下，持续深化与下游企业合作，积极开展混纺纱线、面料新产品研发，实现多款新产品的批量生产。专业镇发展中，为高平潞绸专业镇和阳城蚕桑专业镇共下达市级财政资金 92 万元，专项用于支持特色专业镇培育发展，有效提升了专业镇龙头企业的市场竞争力与产业带动能力。

（四）推动企业“走出去”，拓展市场空间

多措并举助力丝麻企业开拓市场，组织参加工业优质产品供需对接会、山西特色专业镇投资贸易博览会、产业链专业镇推介大会等对接活动，涵盖了我市产业链“链主”、专业镇龙头，以及上下游重点企业，设立丝麻产业专区展示绿洲大麻布、景柏家纺服饰、潞安府潞绸等企业特色产品，提升品牌区域影响力；将丝麻优质产品纳入《晋城市主要工业产品推荐目录（2025 年版）》，通过各级媒体向社会发布，供市内外需求企业查询选择，全面展示了我市工业优质产品发展成果。

二、文旅融合发展成果丰硕

（一）打造示范标杆，引领产业升级

深入贯彻落实省委关于加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式的战略部署，全力推动丝麻产业与文旅融合示范创建工作。2022 年，通过精准指导、全程帮扶，助力我市丝麻产业龙头企业潞安府潞绸织造集团成功入选山西省文化产业示范基地创建单位名单，并持续跟进创建情况，协助企业完善基础设施建设、丰富文化展示内容、提升服务

管理水平等各项创建条件。2023年，潞安府潞绸织造集团顺利通过省级复核，正式被认定为山西省文化产业示范基地。该集团充分发挥示范引领作用，带动周边企业和相关产业协同发展，有力促进我市文旅产业向集群化、园区化方向迈进，为丝麻产业与文旅融合树立了良好标杆。

（二）挖掘文化内涵，塑造特色品牌

积极指导企业深入挖掘丝麻产业文化内涵，推动企业将传统工艺、历史故事、地域文化等元素融入产品设计与生产，打造具有晋城特色的文化旅游品牌。潞安府作为国家级非物质文化遗产潞绸织造技艺的唯一传承单位，主打产品“新娘潞绸被”图案弘扬传承了传统文化，潞绸文化园成为文旅康养产业高质量发展的一道亮丽风景线。景柏“东方古堡”系列文创产品推出了以玉皇庙二十八星宿彩塑为设计灵感，造型可爱、色彩丰富的包包，正反两戴的帽子以及可折叠的台灯等多样款式。

近年来，通过组织企业参加中国特色旅游商品大赛、工艺美术博览会、文旅产业交易博览会等大型活动，取得了丰硕成果。在2021中国特色旅游商品大赛中，潞安府潞绸馆藏丝巾荣获金奖，成为我省唯一获此殊荣的企业；2021中国旅游商品大赛（健康主题）中，潞安府潞绸旅行睡袋荣获银奖，同样是我省唯一获奖企业。2024年中国特色旅游商品大赛中，潞安府潞绸如意被——龙腾四海、景柏东方古堡玉皇庙二十八星宿潮玩包包系列均获银奖。我市丝麻企业连续多年在国家级赛事中屡获佳绩，极大提升了晋城丝麻产业的品牌

知名度和市场影响力，有效推动了产业发展。

三、下一步计划

（一）强化政策扶持，驱动产业升级

构建“线上 + 线下”全方位政策解读体系，聚焦省级技改资金申报、制造业领域设备更新奖励、战略性新兴产业奖补、增值税加计抵减、市工业转型专项资金制造业高质量发展条例等惠企政策，精准向丝麻纺织服装企业传递政策红利。以政策为有力杠杆，引导企业加大在设备迭代与工艺革新方面的投入，促进技术创新与产业升级深度融合、协同共进，将政策扶持转化为企业持续发展的强劲动能，助力企业在技术革新浪潮中抢占先机。

（二）推动跨界融合，拓展多元市场

积极鼓励丝麻纺织服装企业与影视、动漫、游戏等产业开展跨界合作，深度挖掘丝麻文化内涵，开发以丝麻文化为主题的影视作品、动漫 IP、游戏皮肤等多元化衍生产品，以创新的文化表达形式提升丝麻文化的传播力与影响力。支持企业立足晋城特色，设计生产高端丝绸礼品、麻纺文创产品，精准对接高端定制市场需求，打造差异化竞争优势。以潞安府潞绸文化园为核心枢纽，整合周边旅游资源，构建集丝麻文化展示、传统技艺沉浸式体验、特色产品购物、休闲度假于一体的丝麻文化主题旅游景区，实现产业融合发展，拓展产业发展新边界。

（三）提升品牌价值，开拓国内外市场

积极引导企业强化品牌管理与保护意识，支持丝麻纺织

服装企业开展 ISO 质量体系认证、绿色产品认证等，通过标准化、规范化管理提升产品品质，塑造良好的品牌形象。组织企业积极参与广交会、中国国际纺织面料及辅料博览会等国内大型展会，以及米兰时装周、巴黎面料展等国际知名展会，为企业搭建展示产品、交流合作、拓展市场的优质平台，助力企业提升品牌知名度与市场竞争力，推动丝麻纺织服装产品走向国内外广阔市场。

再次感谢您对我市丝麻产业发展提出的宝贵意见和建议！我们将以更高标准、更实举措推进各项工作，全力推动丝麻产业高质量发展。后续工作中，期待继续得到您的关心与支持，也欢迎您随时提出指导意见。

负责人：席学武
承办人：王少波
联系电话：0356-2218793

晋城市工业和信息化局
2025年6月27日

